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Урок обобщения завершает изучение темы «Культура человека и общества» по обществоведению в 9 классе. Цель урока обобщить, закрепить и систематизировать знания учащихся, полученные в ходе изучения всех параграфов темы. Для проведения этого урока я использовала формы работы: индивидуальную и работу в группах.

 На базе класса формируются небольшие группы (4-5 человек) для совместного выполнения учебного задания. Работа в группе позволяет индивидуально регулировать объём материала, даёт возможность формировать у учащихся умение сообща выполнять работу, использовать приёмы взаимоконтроля и взаимоответственности.

Каждая группа получает одинаковое задание. А уже внутри группы учащиеся могут распределить задания, а потом обменяться мнениями, оценками, выводами. Все учащиеся, таким образом, становятся участниками выполнения задания и у них появляется смысл деятельности.

При комплектации групп в расчёт я брала два признака: уровень учебных достижений ученика и характер межличностных отношений. На данном уроке я использовала гетерогенные группы – значит, разнородные по уровню учебных достижений. Но было и обязательное условие – между участниками группы должны быть доброжелательные отношения, только так в группе возникнет психологическая атмосфера взаимопонимания и взаимопомощи, и только тогда дети будут работать на общий успех. 

В группе заранее избирается лидер. Его может назначить и учитель, учитывая организаторские способности ученика,  так необходимые для успешной работы в группе, темп работы и авторитет среди учащихся.

Преимущество работы в группах я вижу в том, что грамотно организованная работа способствует не только решению поставленной перед учащимися учебной задачи, но и создаёт оптимальные условия работы для каждого ученика, формирует навыки общения, сотрудничества, взаимопомощи. Участники группы учатся уважать друг друга и правила, по которым работают, самооценке и взаимооценке труда. Происходит понимание того, что вклад и участие каждого учащегося в группе повышает производительность в целом.  

Тема:  Обобщение по теме: «Культура человека и общества»

Цель и задачи: закрепить, обобщить и систематизировать знания учащихся по теме;

Развивать логическое мышление и память; умения и навыки обобщения и систематизации изучаемого материала и его схематического отображения; умения правильно распределять время для выполнения заданий;

 оценивать свою работу и работу товарищей в группе;

 учить стремлению оберегать материальные, духовные , культурные ценности;

воспитывать культурную и образованную личность.

Тип  занятий: повторение и обобщение изученного материала.

Форма занятий: индивидуальная и работа в группах.

Технология: индивидуальный и групповой способ работы с использованием электронных средств обучения.

Обеспечение урока: учебники и учебные пособия «Обществоведение» для 9 класса под редакцией М.И. Вишневского;  А.А. Кредер; Человек. Общество. Государство в схемах и таблицах / под редакцией П.М. Гламбоцкого. – Минск, 2007,  мультимедийныя презентации, листы белой бумаги.

Подготовительная  работа: деление класса на группы, избрание лидера группы, подготовка и конкурс презентаций.

Эпиграф урока:  Культура – эта та верёвка, которую можно бросить утопающему и которой можно удушить своего соседа. Развитие культуры идёт столь же на пользу добра, сколь и на пользу зла. Растёт кротость – растёт и жестокость, растёт альтруизм, но растёт и эгоизм…

                                                                                             П.А. Флоренский 

План  урока

1. Организационный момент 

2. Вступительное слово учителя

3. Мотивационная беседа

4. Индивидуальный опрос

5. Физкультминутка
6. Практическая работа в группах

7. Презентация 

8. Рефлексия

9. Подведение результатов урока
                                              Ход урока
І.  Организационный  момент. Учитель приветствует учеников, отмечает отсутствующих, предлагает подготовиться к уроку.

ІІ. Вступительное слово учителя.  Сегодня на уроке мы повторим и закрепим знания, полученные при изучении темы “Культура человека и общества”. Работать будем как индивидуально, так и в группах.

Все вы уже знакомы со словом “культура” и  знаете, что человек – существо уникальное. Одновременно он живёт во множестве измерений – природа, социум, технологическом, языковом и т.д. .  И объединяет все эти миры культуросозидательная человеческая деятельность. Мир культуры, творимый людьми – это и есть “пространство” их деятельности. И он постоянно расширяется.

ІІІ. Мотивационная беседа.  Ученики совместно с учителем определяют цель и задачи урока, пути их решения. Учитель знакомит учеников с ходом занятия, методами работы на уроке. Одновременно это демонстрируется на экране мультимедийной установки.

IV. Индивидуальный опрос “Закончи или продолжи предложение”   Задание выполняется каждым учеником на листе. Текст задания демонстрируется на зкране мультимедио.     (Приложение №1)

V .  Физкультминутка
VI. Практическая работа в группах.

Задания выполняются в группах. Ученикам необходимо заполнить пробелы в предложенных таблицах и дать пояснения. Учитель следит за тем, какая из групп справится с заданием первой и за тем, кто в группе первый поднял руку для ответа и даёт право отвечать именно этому ученику. Каждый правильный ответ засчитывается ученику индивидуально и группе в целом.

Задание 1.  Заполнить пробелы в таблице «Составляющие элементы культуры».  (Приложение №2)

Задание 2.  Заполнить пробелы в таблице «Грани культуры».  (Приложение №3)   
Задание 3.  Заполнить пробелы в таблице «Функции культуры».    (Приложение №4)  

 VII.  Презентация «Год культуры на Жлобинщине».                                                       Учитель напоминает учащимся о том, что 2016 год в нашей стране был объявлен годом культуры и предлагает ознакомиться с презентацией «Год культуры на Жлобинщине», выполненной одним из учащихся класса и ставшей победительницей конкурса презентаций.                                                    VIII.  Рефлексия.   Учитель предлагает ученикам заполнить предложенные листы.   (Приложение №5).

IX.   Подведение  результатов  урока.
Для подведения итогов урока учитель вызывает несколько учеников, которые делают основной вывод по теме. Затем учитель предлагает оценить работу на уроке. Оценка представляет собой три слагаемые: самооценка ученика, оценка лидера группы и оценка учителя (после проверки индивидуального задания.
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