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Введение
Тайна возникновения Жизни


Среди многочисленных тайн Вселенной самая загадочная – возникновение Жизни. Величайшие умы человечества пытались ответить на вопрос: откуда началась жизнь? Почему одним дано родить себе подобных,  а другим нет?  Есть ли бессмертие и в чём оно заключается?

Как показывают статистические данные последних десятилетий, «в нашей стране налицо все проблемы развитого, урбанизированного, стареющего, сокращающегося общества». [4] Смертность не уравновешивается рождаемостью. Особенно остро чувствуется эта проблема в сельской местности. К сожалению, не исключением стал и наш Лукский сельский совет.  (Приложение 1) Если раньше традиционная белорусская семья состояла из пяти человек, то сейчас всё чаще из трёх-четырёх. Увеличивается и число бездетных семей, а также детей с физическими и психическими патологиями.


Как в беде дети обращаются за советом к своим родителям, так и мы попытаемся обратиться за помощью в решении этой проблемы к своим предкам, к огромному опыту народной культуры, ибо это мудрость многих поколений, проверенная временем.

Один из главных принципов любой народной культуры – «сохранение, продолжение и расширение своего рода» [1, с.26]. Отсюда столько пожеланий, предостережений, предписаний, табу и ритуальных действий, направленных на зачатие и рождение красивого, умного и здорового ребёнка.

Объектом исследования данной работы является народная обрядовая культура, предметом исследования – обряды, связанные с рождением ребёнка. 

Цель работы – изучение, осмысление и сохранение мудрого наследия наших предков, чтобы серьёзно и обдуманно подготовиться к созданию счастливой семьи и продолжению своего Рода.
Задачи исследования:

- изучить местные народные обряды, связанные с рождением ребёнка, и сравнить с обрядами, описанными ведущими белорусскими этнографами;

- выявить главные закономерности семейно-обрядовой культуры в решении проблемы сохранения и продолжения Жизни;
- определить основную цель народных обрядов, связанных с рождением ребёнка;

- собрать и записать традиционные народные советы, запреты и пожелания, связанные с рождением здоровых и счастливых детей.


Гипотеза исследования: наши предки в каждом ребёнке видели путь к бессмертию, поэтому возлагали огромную ответственность за рождение новой Жизни не только на беременную женщину, но и на ближайших родственников, на весь Род. 

Данная работа является логическим продолжением предыдущей исследовательской работы «Свадебные обряды на территории Жлобинщины» и опирается на труды таких выдающихся учёных-этнографов, как: И. И. Крук, О. В. Котович, Т. И. Кухарёнок. Материалы их исследования сравнивались с воспоминаниями местных жителей д. Ректы, д. Белицы, д. Кабановки и агрогородка Лукского  Жлобинского района, анализировались. Обнаружились многие общие особенности, а также что-то неописанное ранее, найдено объяснение многим местным обрядовым действиям.

Основная часть

I. Ожидание новой Жизни

Появление на свет нового человека – это своего рода таинство. И с давних времён люди особо отмечали это знаменательное событие, совершая ритуальные действия и специальные обряды. Чудо рождения вызывало не только радость, но и страх, поскольку люди верили, что в момент рождения открываются врата между потусторонним и этим миром, а потому следовало оградить в первую очередь мать и дитя от козней злых духов, чтобы они не 

смогли навредить их здоровью и благополучию. 
У наших предков подготовка к появлению новой Жизни начиналась задолго до родов. Ещё на свадьбе молодожёны выполняли многие ритуальные действия, направленные на зачатие и рождение здоровых детей. Наши предки не без основания верили, что многочисленные предосторожности и запреты обязательно повлияют на будущую судьбу ребёнка. 
И. И. Крук считает, что «хутчэй за ўсё ў беларусаў існавала вера ў рэінкарнацыю… Жыватворны згустак энергіі … пасля смерці чалавека на пэўны час пераносіўся ў вы-Рай, а затым… вяртаўся назад». [2, с.216] Вот вам и отгадка бессмертия: чем больше родилось детей, тем больше Душ вернулось назад. В каждом ребёнке частичка продолжения Рода, частичка бессмертия.
Поэтому вся родня следила за выполнением ритуальных действий самой беременной и её родными. Каждый шаг, каждый поступок был чётко определён. (Приложение 2). «Беременной нельзя было трогать или бить  животных, нельзя принимать пищу наспех и втайне, смотреть на уродливых и мертвых, нужно было избегать встреч с калеками и больными» (со слов Степановой Прасковьи Павловны, 1925 г. р., д. Белица). Получается, что так оберегали женщину от испуга, стресса, инфекций, неправильного питания. Необычный запрет для беременных вспомнила Драко Анна Мефодьевна (1932 г. р., аг. Лукский):  нельзя кривляться и передразнивать кого-нибудь. Наверное, так наши предки давали понять, что мать должна подавать пример хорошего поведения своему ребёнку ещё в утробе.
Много предписаний было и в отношении близких и родных беременной. «Практычна ва ўсіх славянскіх народаў існавала і да сённяшняга дня захавалася этыкетнае прадпісанне – ні ў якім разе і ні ў чым не адмаўляць цяжарнай». [3, с.29] «Рядом с беременной нельзя сквернословить, ругаться и громко говорить» (со слов Стельмак Зинаиды Никифоровны, 1933 г. р., д. Ректа). Таким образом опять выражалась забота о душевном спокойствии будущей матери и ребёнка. Считалось, что поведение матери, ее психологическое состояние непосредственно влияют на здоровье, развитие, формирование характера и внешности ребенка еще до его рождения. 
Как невесте, так и беременной нельзя было касаться порога.  «Парог – зона смерці, зона продкаў» [2, с.79], его нельзя коснуться той, которая должна продолжить Жизнь. Строгий запрет был и насчёт волос: на протяжении беременности их нельзя было стричь, «чтобы не прервать связь плода с Космосом, не остановить внутриутробное развитие». [1, с.37] 

 Теперь стало понятно, почему народная культура осуждает беременность вне или до брака: нет чувства ответственности за судьбу будущего ребёнка. Разве может дитя чувствовать себя долгожданным и счастливым, если мать постоянно нервничает, скрывает от всех свою беременность?
Прерывание нежелательной беременности часто приводило и к бесплодию. А в народной культуре к бездетности относились как к наказанию «за нарушение запретов, родительскому проклятию или как знаку судьбы». [1, с.84] Опять же ответственность за это возлагалась на весь Род. Поэтому часто бездетные женщины искали помощи у беременных: «просили погладить живот, сесть на стул после беременной или попить из её чашки» (со слов Стельмак Зинаиды Никифоровны, 1933 г. р., д. Ректа).
Итак, мы видим, что рекомендации, обереги, нормы поведения беременной, отношение к ней других людей основывались преимущественно на народном опыте и рациональных знаниях народной медицины, понимании психологического состояния женщины во время беременности. Они имели много общего с аналогичными традициями у других народов. Многие из них продолжают бытовать и в наше время. 
II. Рождение ребёнка
Чтобы приглушить боль, чувство тревоги и волнения, связанные с рождением ребенка, чтобы по возможности оградить его от воздействия злых сил, наши предки совершали разнообразные ритуально-магические действия, молились, читали заговоры — выражаясь современным языком, создавали комфортную среду для появления новорожденного.

 Чтобы поспособствовать правильному протеканию родов («в мифологическом плане — переходу ребенка из мира лона матери в мир нового, здешнего существования» [1, с.47]), нужно было максимально «открыть» пространство окружения. Во время родов, особенно тяжелых, стремились «развязать все узелки на одежде роженицы, распустить ей волосы, в доме необходимо было отпереть все замки, открыть все двери»  (со слов Стельмак Зинаиды Никифоровны, 1933 г. р., д. Ректа). Иногда в случае тяжелых родов родственники роженицы шли в церковь и просили открыть даже царские ворота и тем самым облегчить рождение ребенка. При родах женщина снимала с себя все золотые украшения, но обязательно оставляла нательный крестик и тот оберег, который она носила на протяжении всей беременности. «Самой надежной защитой считались красные шерстяные нитки, пояса, шнурки, которые могли завязывать вокруг пальца, запястья, шеи, поясницы»  (со слов Степановой Прасковьи Павловны, 1925 г. р., д. Белица).
Когда начинались роды, старались об этом никому не говорить. Считалось, что «все те, кто об этом знает, будут переживать за женщину и тем самым только продлят ее страдания» (со слов Лысевской Екатерины Фёдоровны, 1946 г. р., д. Ректа).
Наши предки считали, что во время рождения ребенка женщина становится опасным существом, которое имеет связь с "тем" миром и может навредить домочадцам. Это обстоятельство требовало, чтобы «роды происходили не в жилой комнате (в доме), а в бане. Первый "контакт" новорожденного происходил именно с серым (белым, отбеленным) полотенцем».  [1, с.48] Белый цвет для белоруса – символ перехода в другой мир, другое состояние.
Послеродовый период и жизнь младенца до года также сопровождались рядом предписаний, ограничений, запретов, интересных ритуалов. Одним из важнейших моментов было первое ритуальное купание ребенка на девятый день после рождения. Выполняла этот обряд родная бабушка (если не вдова и не разведена) или повивальная бабка. После купания она пеленала ребенка в белую пеленку, а затем туго перевязывала тонко тканым полотенцем. Ритуальное купание сопровождалось многочисленными атрибутами.  (Приложение 3)
«В ванночку младенца клали 3, 6 или 9 зёрен жита или корочку хлеба, чтобы ребёнок мог продолжить свой род. От сглаза добавляли крещенскую воду и щепотку соли»  (со слов Степановой Прасковьи Павловны, 1925 г. р., д. Белица).  Девочке в воду «иногда подливали молока, чтобы лицо её было белым и чистым, и клали ложечку мёда, чтобы была счастливой»  (со слов Стельмак Зинаиды Никифоровны, 1933 г. р., д. Ректа).  А мальчику в воду «добавляли немножко водки, чтобы был смелым и решительным»  (со слов Драко Анны Мефодьевны, 1932 г. р.,  аг. Лукский).

Воду после купания нельзя было выливать вечером, только утром. Нужно было следить, чтобы никто в ней больше не помылся и ничего не постирал. «Воду после купания девочки выливали под кусты малины – чтобы была красивая, как малинка, а после мальчика -  на перекрёсток дорог: на счастье» (со слов Стельмак Зинаиды Никифоровны, 1933 г. р., д. Ректа).
III. Первый год жизни

Особенно важным периодом для новорожденного и его матери были первые сорок дней. Считалось, что в  это время  ребёнок беззащитен перед потусторонними силами, а потому над его колыбелью вешали обереги, амулеты,  а матери нежелательно было покидать дом или выходить за пределы двора - она должна была всё время находиться возле малыша. (Приложение 4) 

По народным представлениям, до сорокового дня ребёнка надо окрестить. До крещения, пока у него нет имени, а значит, и ангела-заступника, новорождённого нельзя показывать посторонним. «Крестить ребёнка желательно в воскресенье или в день какого-нибудь годового церковного праздника, исключая праздники, связанные со смертью.  Например, Успение Богородицы». [1, с.67]
Наши предки очень ответственно подходили к выбору крёстных родителей, которые становились духовными покровителями новорождённого. (Приложение 5) «Крёстных родителей своему ребёнку надо искать в счастливых семьях, где есть определённый достаток и обязательно дети.  Крёстные родители не должны быть мужем и женой». [1, с.68] «Нельзя быть крёстной матерью беременной, женщине после родов, а также незамужней крестить первую девочку, чтобы не отдать своё счастье крестнику»  (со слов Степановой Прасковьи Павловны, 1925 г. р., д. Белица).  Без веских причин отказываться от кумовства нельзя.
Драко Анна Мефодьевна рассказала такую примету: если девушка долго не может выйти замуж, ей нужно окрестить незаконнорожденного мальчика. Как только крестник начнёт ходить, она выйдет замуж.
Гаврилина Нина Ефремовна  (1937 г. р., аг. Лукский) также отметила, что крёстная мать девочки до поездки в церковь не должна садиться в доме своей крестницы: «чтобы крестница долго не засиживалась в девках».
В ритуале крещения участвовал весь Род. В этот день нельзя было заниматься грязной работой, ссориться,  следовало подавать милостыню и сделать пожертвования. Также все родственники собирались за праздничным обедом, который завершался обрядом «Бабина каша». Бабка-повитуха готовила в горшочке вкусную кашу, которую должен был выкупить крёстный отец и угостить всех гостей. Поучительно, что на торжестве не забывали и о бездетных женщинах. «Крёстный отец разбивал горшочек с кашей, а осколки клали бездетным женщинам на голову, чтобы и они узнали счастье материнства»   (со слов Драко Анны Мефодьевны, 1932 г. р.,  аг. Лукский).

Пока ребёнку не исполнится год, его вещи не продавали и никому не передавали, а тем более – не выбрасывали.  «Золотое правило народной культуры: если хотите, чтобы ваши дети и внуки были дружными, не отдавайте детские вещи чужим людям, пусть они переходят «по наследству» вашим родственникам». [1, с.83] Наверное, наши предки чувствовали, что детские вещи несут сильную положительную энергетику и сближают людей.
По этой же причине также нельзя допускать, чтобы «детские вещи превращались в половую тряпку, чтобы валялись под ногами в грязи»  (со слов Гаврилиной Нины Ефремовны, 1937 г. р., аг. Лукский). 

Повсеместно существовал запрет не стричь ребёнка до года и не показывать в зеркало, на поручни колыбели не вешать сушить пелёнки, защищать спящего ребёнка от лунного света. Таким образом малыша оберегали от испуга, от стресса. Ведь детский испуг может привести к страшным психическим заболеваниям, а детские страхи остаются на подсознательном уровне на всю жизнь.

До года ребёнка также оберегали и от встречи с покойником.  «Когда мимо дома проносили покойника, рядом со спящим малышом клали нож остриём к улице» (со слов Пугачёвой Евдокии Фёдоровны, 1931 г. р., д. Белица).
Итак, первый год жизни ребёнка – очень ответственный период не только для родителей, но и для всех близких родственников. Ребёнок начинает активно познавать жизнь, учится говорить и ходить, запоминает и копирует поведение окружающих. Поэтому в народной обрядовой культуре столько рекомендаций и запретов на это время. (Приложение 6)

Заключение

Тайна бессмертия
Как видно из вышесказанного, наши предки обладали уникальными знаниями в отношении того, как создать счастливую семью и продолжить свой Род. Обряды, связанные с рождением ребёнка, являются составной частью мировоззрения нашего народа: делать всё вместе, сообща, нести ответственность за всех своих родственников. Дитя уже с момента зачатия чувствовало заботу и внимание не только матери с отцом, но и всей родни, потому что наши предки разгадали секрет бессмертия: каждая душа умершего родственника возвращается на Землю в теле вновь рождённых детей. Сейчас позаботишься о чьей-то душе – потом кто-то позаботится и о твоей. Отсюда столько оберегов, запретов, рекомендаций, чтобы ребёнок пришёл в этот мир, родился и выжил, был здоровым, создал семью и родил детей. В этом и есть главная цель народной обрядовой культуры. 
В ходе исследования стало понятно, что в народной культуре нет ни одного случайного или бессмысленного обряда или действия. Как ветви и веточки одного дерева подчиняются одному стволу, так и здесь всё подчиняется одной цели – продолжить Жизнь. 
Значит, гипотеза нашего исследования подтвердилась.
Неоценимую помощь в написании данной работы оказали жители д. Белицы, д. Ректы, д. Кабановки, аг. Лукского.  Выражаем им благодарность за отзывчивость, терпение, щедрость души, за готовность поделиться своей жизненной мудростью. Они помогли не только узнать много интересного о народных обрядах, но и заставили нас более серьёзно посмотреть на своё будущее, на будущее своей малой Родины.
К сожалению, сейчас нарушилась связь поколений. Молодёжь часто не слышит старших, а те не всегда настойчиво пытаются достучаться. И дети, не чувствуя за плечами мудрости своего Рода, совершают слишком много ошибок в жизни. Не стоит искать виновных. Просто пришло время повернуться друг к другу лицом. И поможет нам в этом народная культура, так как её основная черта – взаимопомощь, взаимоподдержка, жизненная мудрость многих поколений.
Материалы данной работы могут быть использованы на факультативных занятиях по гендерному воспитанию, на классных часах, на внеклассных мероприятиях. Мы считаем, что это поможет молодым людям подготовиться к будущей семейной жизни: девушкам стать счастливой женой и матерью, юношам – защитником и продолжателем своего Рода.
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Приложение 1

Численность и естественный рост населения

 на территории Лукского сельского совета

	Год
	Смертность
	Рождаемость
	Естественный рост населения

	2007
	63
	41
	-22

	2008
	84
	57
	-27

	2009
	93
	61
	-32

	2010
	110
	43
	-67

	2015
	72
	57
	-15

	2016
	65
	37
	-28
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Данные предоставила Котикова Светлана Васильевна, управляющий делами Лукского исполнительного комитета.

Приложение 2

Запреты и рекомендации, связанные с периодом беременности
1. Беременной женщине нельзя целовать покойника, сидеть за поминальным столом, быть на похоронах.

2. Нельзя смотреть на пожар, на пепелище. А если всё же пришлось увидеть пожар, то не дотрагиваться руками до живота.
3. Нельзя работать в праздники и в воскресенье не только беременной, но и всем близким родственникам.

4. Нельзя беременной трогать и бить животных, смотреть на уродливых и калек.

5. Беременным нельзя стричь волосы.

6. Нельзя беременным принимать пищу наспех и втайне.

7. Рядом с беременной нельзя ругаться, сквернословить, кричать.
8. Беременной нельзя качать пустые коляски и кроватки.

9. Лучшая защита от сглаза для беременной – красный поясок, а также красная нитка с девятью узелками, которые завяжет самая старшая женщина из Рода.
Такую нитку можно носить на шее, на запястье, на пальце.

10. На протяжении всей беременности женщине нельзя заниматься рукоделием:
шить, вязать, плести, вышивать.

11. Близким и родственникам ни в чём нельзя отказывать беременной.

12. Беременной нельзя садиться или становиться на порог.
13. Беременной нельзя быть крёстной матерью, свидетельницей на свадьбе.

14. Беременной нельзя заходить в дом через окно, перелезать через забор.

Приложение 3

Первое ритуальное купание
1. Первое ритуальное купание проходит на девятый день после рождения ребёнка.

2. В воду добавлялись 3, 6 или 9 зёрен жита, кусочек хлеба.
3. Подливалось немного святой воды.

4. Купание совершала родная бабушка или бабка-повитуха (при условии, что они не вдовы и не разведённые).

5. От сглаза добавлялась щепотка соли или уголёк.

6. На богатство бросали серебряную монетку.

7. В этой воде нельзя больше никому мыться или стирать бельё.

8. Нельзя, чтобы к этой воде прикасались животные.

9. В ходе первого ритуального купания обычно впервые произносили имя новорождённого.

Приложение 4

Обереги для новорождённого [5]
Издавна беременная женщина готовила для своего будущего ребеночка приданое – шила чепчики, вязала носочки, вышивала крыжму для крещения. Впоследствии, после того, как ребеночек на сороковой день был окрещен, из крестильной крыжмы выкраивалась нательная сорочка. Оставшиеся от кроя кусочки бережно хранились. Эти освященные тряпицы имеют чудесную силу. Во время болезней ребенка, в другие тревожные минуты они оберегают дитя, покрывают его незримым покровом от всего дурного и нечистого. Из сохраненных лоскутков крыжмы, из ставшей не по размеру маленькой сорочки заботливые мамины руки делали кукол. Эти обереги, как и всё сделанное матерью с сердечной молитвой, освященные при Таинстве Крещения, защищают дитя от дурного глаза, укрепляют в искушениях, помогают в добрых делах, сохраняют в пути.
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Приложение 5

Крёстные родители

1. Крёстные родители должны быть верующими и крещёными, совершеннолетними.
2. Крестными родителями не должны быть супруги, ведь после обряда их станет связывать духовное родство, которое не подразумевает плотских отношений.
3.  Незамужняя женщина не должна первый раз крестить девочку, иначе у нее самой потом будут проблемы в личной жизни.
4. Не приглашают в крестные овдовевшего или разведённого  человека, в противном случае в будущем  ребенок может повторить судьбу своих крёстных родителей.
5. Крёстными могут быть родственники, соседи, добрые знакомые, но обязательно люди уважаемые и достойные.

6. Считается плохой приметой брать в крёстные тех, кто похоронил своих собственных детей.
7. Крёстные родители, как правило, дарят своему крестнику на крещение крестик и серебряную ложечку.
8. Быть крёстным и почётно, и ответственно. Без веских причин отказываться от кумовства нельзя.
9. Детей воспитывают в духе особого уважения к  крёстным родителям. Обидеть крёстных – большой грех. 

10.  Особая роль отводилась крёстным на свадьбе крестников. С ними советовались перед вступлением в брак. Они благословляли жениха и невесту вслед за родителями,  играли роль посажёных отца и матери.
11. Крестник обязан проводить своих крёстных в последний путь.

Приложение 6

Запреты и рекомендации, связанные с первым годом жизни ребёнка
1. Нельзя до года стричь волосы и обрезать ногти.
2. Не подносить ребёнка к зеркалу, не поднимать выше головы.
3. Не называть ребёнка в честь отца или матери. Считается, что так укорачивается жизнь родителей.
4. До крещения не показывать ребёнка посторонним людям.

5. После захода солнца ничего не выносить из дома, не одалживать.
6. Когда ребёнок сделает первый шаг, нужно провести ножом между ножек, «разрезать путы», чтобы ножки не заплетались.
7. До года вещи ребёнка не выбрасывать и никому не отдавать.

8. Не сушить вещи ребёнка на улице, в доступном для посторонних глаз месте.
9. Нельзя ребёнка целовать в губы.

10. Чтобы ребёнок во сне не испугался, положить под кровать веник.

11. В воде, в которой купали ребёнка, не стирать пелёнки.

12. Если ребёнок капризничает или чего-нибудь испугался, матери нужно вытереть ему лицо подолом своей сорочки.
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